
UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI CLUJ-NAPOCA 

FACULTATEA DE ISTORIE ȘI FILOSOFIE 

ȘCOALA DOCTORALĂ 

 STUDII DE POPULAȚIE ȘI ISTORIA MINORITĂȚILOR 

 

 

 

 

 

 

Geneza, organizarea și funcționarea unei arhive ecleziastice.  

Arhiva Episcopiei greco-catolice de Gherla de la 

începuturi la Primul Război Mondial (1853-1916) 

 
(REZUMAT) 

 

 

 

Coordonator științific: 

Conf. Univ. dr. Ion Cârja                                                               

            Doctorand 

Gabriel Hoza 

 

 

 

 

 

Cluj-Napoca, 2023 



2 

 

Cuvinte cheie: Biserica greco-catolică, arhivă, episcop, document, act, preot, parohie, canonic,  

  Episcopia de Gherla. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

CUPRINS 

  

 INTRODUCERE 

1. Motivația alegerii temei 

2. Sursele primare 

2. 1. Sursele inedite 

2. 2. Sursele edite 

2. 3. Memorialistica 

2. 4. Șematismele 

 2. 4. 1. Șematismele de la Blaj 

 2. 4. 2. Șematismele de la Oradea 

 2. 4. 3. Șematismele Eparhiei Greco-Catolice de Gherla (Cluj-

Gherla) 

 2. 5. Presa 

 2. 6. Teorie și practică arhivistică 

3. Prezentarea literaturii de specialitate 

4. Prezentarea structurii lucrării 

5. Metodologia cercetării 

 CAPITOLUL I. Episcopia greco-catolică de Gherla . Organizare și funcționare  

 I. 1. Unirea Bisericii din Transilvania cu Biserica Romei  

 I. 2. Contextul istoric-eclesiastic al înființării episcopiei. 

 I. 3. Impactul sinoadelor provinciale asupra organizării diecezei. 

   I.3.1. Conciliul Vatican I și impactul său în BRU 

   I.3.2. Sinoadele Provinciale 

    I. 3.2.1. Primul Sinod Provincial, 1872 

    I. 3.2.2. Al II-lea Sinodul Provincial, 1882    

    I. 3.2.3. Al III-lea Sinodul Provincial, 1900 

  I.4. Episcopii creatori și deținători de arhivă. Repere biografice 

   I.4. 1. Ioan Alexi 

   I.4. 2. Ioan Vancea de Buteasa 

   I. 4. 3. Mihail Pavel 



4 

 

   I.4. 4. Ioan Szabo 

   I.4. 5. Vasile Hossu 

   I.4. 6. Iuliu Hossu 

  CAPITOLUL II. Arhiva eparhială, repere generale. Prezentarea fondului 

arhivistic 

  II. 1. Considerații generale  

  II. 2. Arhivele bisericești 

  II.3. Fondul arhivistic  Episcopia Greco-Catolică de Cluj-Gherla 

   II.3.1. Prezentare 

   II.3.2.Structurarea fondului arhivistic 

  II. 4. Cum se scriau actele 

   II. 4.1. Modul de întocmire al actelor 

  II.5. Activități de prelucrare a fondului 

  II.6. Mecanisme de transmitere a corespondenței în contextul ecleziastic 

   II.6. 1. Transmiterea prin poșta 

   II.6. 2.  Utilizarea telegrafului 

  II.7. Registratura generală și modalitățile de înregistrare a actelor 

  II.7.1. Problema cotelor multiple 

 II.8. Prezentarea protocoalelor din arhivă 

   II.8.1. Protocoale exibitorii. 

   II.8. 2. Indicii 

   II. 8. 3. Protocoale consistoriale 

   II. 8. 4. Protocol consistorial scolastic 

   II. 8. 5. Protocoale capitulare 

   II. 8. 6. Documente financiare 

   II. 8. 7. Fonduri diecezane 

   II. 8. 8. Corespondență și documente școlare episcopie 

   II. 8. 9. Situații preoți și parohii 

  CAPITOLUL III. Administrație eparhială centrală, crearea și circulația 

documentelor  

  III. 1. Administrația episcopală 



5 

 

   III. 1.2. Cancelaria episcopului 

   III. 1.3. Corespondența privată a episcopului 

   III.1.4. Scrisorile Pastorale 

   III.1.5. Circularele 

   III.1.6. Vizitele canonice 

  III. 2. Capitlul catedral 

   III.2.1. Documente emise în numele întregului capitlu catedral 

   III.2.2. Administrarea fondurilor și fundațiilor 

   III.2.3.  Documentele emise de canonici  

    III.2.3.1.  Prepozitul capitular 

    III.2.3.2.  Canonic școlar 

     III.2.3.2.1  Școala. Organizarea și funcționarea ei. 

     III.2.3.2.2 Clerici și seminarul central diecezan 

    III.2.3.3. Canonic cancelar 

   III.2.4. Capitlu ca și executor testamentar 

  III.3. Consistoriul 

   III.3.1. Tribunalul Matrimonial 

  CAPITOLUL IV. Administrația eparhială locală și documentele create de 

aceasta  

  IV.1. Arhidiaconatul 

IV.2. Vicariatul foraneu 

  IV.3.  Protopopiatul 

   IV.3.1. Sinodul protopopial 

         IV.3.1.1.  Ședințele protopopiatelor din luna aprilie a anului 1858 

   IV.3.2. Protopopii corespondență cu episcopia 

   IV.3.3. Vizite canonice protopopiale 

  IV.4. Parohia 

   IV.4.1. Statutele active și pasive ale parohiilor. 

   IV.4. 2. Acte ale preotului sau ale membrii familiilor acestora 

   IV.4. 3. Depunerea jurământului de preot – mărturisirea credinței 

    IV.4. 4. Cereri de construire de biserici 



6 

 

   IV.4. 5. Senatul parohial 

   IV.4. 6. Inventare parohiale 

   IV.4.7. Cereri ale personalului neclerical 

   IV.4. 8. Cereri ale preoților neuniți 

   IV. 4. 9. Contribuții financiare ale preoților 

 CAPITOLUL V. Tipuri de documente create în contextul relațiilor externe ale 

episcopiei. 

  V.1. Documente create în contextul relațiilor cu Mitropolia 

  V.2. Documente create în contextul relațiilor cu celelalte episcopii din cadrul 

BRU 

  V.3. Documente create în contextul relațiilor cu Nunțiatura și Sfântul Scaun 

  V.4. Documente create în contextul relațiilor episcopiei de Gherla cu alte 

episcopii latine și greco-catolice. 

V.5. Documente create, circulația lor în contextul relațiilor episcopiei de Gherla 

cu autoritățile de stat civilă și militară 

 V.6. Administrația centrală prin Ministerul Cultelor 

V.7. Administrația locală 

 V. 8. Diplome distincții 

 

 CONCLUZII 

 BIBLIOGRAFIE 

 ANEXE 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 

 

Prezentul proiect de cercetare, Geneza, organizarea și funcționarea unei arhive 

ecleziastice. Arhiva Episcopiei greco-catolice de Gherla de la începuturi la Primul Război 

Mondial (1853-1916), își propune studierea documentelor emise de Episcopia Gherlei, mai târziu 

de Cluj-Gherla, din punct de vedere istoric și arhivistic în perioada menționată. 

Demersul științific se dorește a se constitui într-o abordare nouă, pornind de la 

începuturile episcopiei greco-catolice de Gherla, trecând prin toate formele de organizare și 

funcționare din a doua jumătate a secolului al XIX-lea și prima jumătate a secolului XX, sub 

îndrumarea episcopilor Ioan Alexi (1856-1863), Ioan Vancea (1866-1868), Mihail Pavel (1873-

1879), Ioan Szabo (1879-1911), Vasile Hossu (1912-1916), extrem de activi, harnici și motivați 

pentru a dezvolta această episcopie. 

Înființarea Episcopiei de Gherla, în anul 1853, are o semnificație deosebit de importantă 

pentru întreaga istorie a Bisericii Greco-Catolice, deoarece în același an a avut loc și înființarea 

mitropoliei de la Blaj, dar și a unei alte episcopii, ceea de la Lugoj. Din punct de vedere 

administrativ este un moment care presupune o abordare amplă, cu o dezvoltare în cancelariile 

episcopale. Înființarea episcopiei de Gherla este considerată o realizare și un mare câștig pentru 

românii din Nordul Transilvaniei, deși resursele materiale erau puține și determinarea ierarhilor 

în a o dezvolta se reflectă în documentele elaborate, în activitatea din cancelaria episcopală, 

păstrate în arhivă. 

  În lucrarea de față, subliniem faptul că păstrarea, catalogarea și arhivarea documentelor 

au reprezentat și reprezintă o necesitate esențială pentru buna funcționare a oricărei instituții. 

Încă de la înființarea Episcopiei de Gherla, s-a urmărit păstrarea documentelor, prin constituirea 

unei arhive curente în cadrul diecezei. În acest context, episcopii au fost motivați să emită 

documente (circulare), prin intermediul cărora îndemnau la înființarea unui „arhiv” la nivel 

diecezan și la continuarea arhivelor vicariale, protopopiale și parohiale. De asemenea, acolo unde 

arhiva lipsea, mai ales în cadrul unor parohii, se îndemna la înființarea acesteia de îndată, sub 

supravegherea protopopului. 

 Prezentul proiect de cercetare, care se constituie în elaborarea și susținerea unei teze de 

doctorat, are în vedere cercetarea și studierea în principal a Fondului Episcopiei Greco-Catolice 

de Cluj-Gherla, păstrat la Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Cluj. Acest fond de arhivă al 

Episcopiei Gherlei, deși este unul dintre cele mai cercetate fonduri de arhivă, încă nu a fost 

studiat în întregime, atât din cauza numărului mare de documente cât și a complexității întregului 
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fond arhivistic. Astfel, scopul acestei lucrări este de a sintetiza și organiza toate tipurile de 

documente disponibile din acest fond, punând în context evenimentele istorice semnificative 

pentru a facilita cercetarea și studiul acestora din perspectiva documentelor de arhivă. 

 Alegerea temei de cercetare are conotații și rădăcini în preocupările personale, încă din 

perioada studenției la Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, când am inițiat proiecte 

studențești legate de istoria bisericii. În calitate de preot al Bisericii Române Unite cu Roma, 

Greco-Catolică, interesele mele academice au persistat, fiind stimulat constant de dorința de a 

studia și aprofunda cunoașterea despre Biserica din care fac parte. În plus, lucrez de câțiva ani la 

Serviciul de Arhivă al Primăriei municipiului Cluj-Napoca, o experiență care m-a ajutat să 

înțeleg în profunzime structura și organizarea unei arhive. Deși arhiva bisericească se deosebește 

de cea a unei instituții publice, aceasta îmi oferă oportunitatea de a înțelege mai bine 

mecanismele interne de funcționare. De asemenea, în rolul meu de preot, am putut recunoaște și 

astăzi unele dintre mecanismele de funcționare ale episcopiei, care în anumite aspecte au rămas 

aceleași.  

 În urma examinării fondurilor arhivistice ale Serviciului Județean al Arhivelor Naționale 

Cluj, am conceput un proiect de cercetare centrat pe crearea, circulația și păstrarea documentelor 

în cadrul arhivei Episcopiei Greco-Catolice de Gherla, punând accent pe funcționarea arhivei 

centrale și a administrației episcopale. Importanța acestei teme de cercetarea este deosebită 

pentru că oferă o privire minuțioasă asupra gestionării documentelor dintr-o instituție 

bisericească de marcă într-o etapă deosebit de complexă din istoria Transilvaniei. Explorarea 

acestor elemente va contribui la o înțelegere mai profundă nu doar a istoriei particulare a 

Episcopiei Greco-Catolice de Gherla, dar și a contextului istoric în care aceasta a funcționat. În 

cadrul acestei cercetări, ne propunem să analizăm în detaliu procesul de generare, circulație și 

păstrare a documentelor în arhiva Episcopiei Greco-Catolice de Gherla, studiind în special 

modalitatea prin care fiecare episcop și-a modelat și adaptat structura administrativă în 

concordanță cu nevoile specifice ale propriei episcopii. Prin urmare, acest demers de investigație 

include analiza documentelor generate direct de episcop și episcopie, dar și a celor provenite de 

la canonici și alte structuri administrative, incluzând entitățile subordonate fiecărui canonic, 

protopop și preot, precum și documentele emise de credincioși în contextul diverselor probleme 

sau situații întâmpinate. 
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 Această cercetare are ca principal obiectiv oferirea unei perspective detaliate și 

cuprinzătoare asupra procesului de creare, circulație și conservare a documentelor în arhiva 

Episcopiei de Gherla în intervalul de timp analizat. Totodată, investigația își propune să 

analizeze în profunzime relevanța documentelor pentru Episcopia de Gherla și maniera în care 

acestea erau gestionate în cadrul administrării instituției. Prin această analiză, se dorește o mai 

bună înțelegere a rolului pe care documentele îl aveau în procesul decizional al Episcopiei de 

Gherla și cum acestea influențau hotărârile luate de conducerea instituției. 

 De asemenea, un alt aspect de interes în cadrul acestui demers investigativ îl constituie 

studiul arhivei ca entitate, examinându-se organizarea, funcționarea și relevanța acesteia. Această 

abordare asupra arhivei va oferi o mai bună înțelegere a sistemului de organizare și administrare 

a documentelor în arhivă și a modului în care acestea erau folosite în procesul administrativ al 

Episcopiei de Gherla. Această cercetare asupra documentelor din arhiva Episcopiei de Gherla 

este esențială, deoarece aduce o contribuție valoroasă la studiul istoriei bisericești, oferind o 

imagine cuprinzătoare asupra modului în care Episcopia de Gherla era administrată. 

Unul dintre aspectele centrale pe care le va explora studiul de față este transformarea 

aparatului birocratic al Episcopiei de Gherla de-a lungul timpului și modul în care această 

dinamică a contribuit la crearea volumului mare de documente arhivistice care s-au păstrat până 

în prezent. Această înțelegere a dezvoltării aparatului birocratic al episcopiei va facilita o mai 

bună cunoaștere a evoluției modului de administrare a instituției în decursul timpului. În plus, 

acest studiu își propune să analizeze metodele de conducere și administrare în structurile 

subordonate episcopului, precum vicariatul, protopopiatul, parohiile, școlile confesionale și 

mănăstirile. Investigația va explora și relațiile Episcopiei de Gherla cu alte instituții bisericești 

cum sunt Sfântul Scaun, Mitropolia, alte episcopii, dar și cu instituțiile seculare, ale perioadei 

respective. Această înțelegere a interacțiunilor episcopiei cu alte instituții ne va oferi o mai bună 

cunoaștere a contextului în care funcționau activitățile episcopiei și a modului în care acestea 

erau influențate de factori externi. 

 Prezentul proiect de cercetare Geneza, organizarea și funcționarea unei arhive 

ecleziastice. Arhiva Episcopiei greco-catolice de Gherla de la începuturi la Primul Război 

Mondial (1853-1916) este o abordare științifică a modului de creare și formare a actelor în 

instituția ecleziastică a Episcopiei Gherlei. Demersul nostru îl abordăm prin prezentarea surselor 

inedite,  în primul rând fondul arhivistic al Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla, care ne 
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oferă sursele cele mai importante de cercetare. În demersul nostru  prezentăm și sursele de 

documente ale bisericii , ca de exemplu documentele emise de conciliile provinciale, dar și 

volume de documente publicate de diferiți cercetători. Prezentarea câtorva volume de 

memorialistică ale unor personalități preoți sau ierarhi, șematismele publicate de către Episcopia 

Gherlei ocupă de asemenea un loc important. Aceste surse merită și o altfel de abordare și 

prezentare. În plus foarte importante pentru demersul nostr, deși reduse cantitativ, câteva lucrări 

de teorie arhivistică sunt importante pentru a arăta înțelegerea unei arhive complexe și a unei 

cercetări arhivistice. Prezentarea literaturii de specialitate cu privire la istoria bisericii greco-

catolice în general și la cea a Episcopiei de Gherla în special este importantă pentru a sublinia 

aspecte legate de păstrarea și  de cercetarea documentelor.  

 Lucrarea are cinci capitole, după cum urmează: I Episcopia greco-catolică de Gherla 

(Cluj-Gherla). Organizare și funcționare, II Arhiva eparhială, repere generale. Prezentarea 

fondului arhivistic, III. Administrație eparhială centrală, crearea și circulația documentelor, IV. 

Administrația eparhială locală și documentele create  V. Tipuri de documente create în contextul 

relațiilor externe ale episcopiei. 

 Capitolul I Episcopia greco-catolică de Gherla (Cluj-Gherla). Organizare și funcționare 

prezintă un istoric al Episcopiei de Gherla în contextul unificării Bisericii din Transilvania cu 

Biserica Romei. Este esențial să examinăm atât procesul de înființare a episcopiei cât și contextul 

socio-politic în care aceasta a luat naștere. Sinoadele provinciale au fost organizate ulterior 

participării unei delegații din cadrul Mitropoliei Greco-Catolice din Transilvania la Conciliul 

Ecumenic Vatican I, sub conducerea lui Vancea. Cele trei sinoade provinciale desfășurate în anii 

1872, 1882 și 1900 au avut un impact pozitiv asupra organizării și administrării Bisericii în toate 

dimensiunile sale, inclusiv în ceea ce privește Episcopia de Gherla. În etapa de înființare, 

Episcopia de Gherla a început să își dezvolte propriul său sistem arhivistic. Biografiile 

episcopilor devin relevante în această analiză, întrucât liderii instituționali sunt responsabili 

pentru generarea documentelor și pentru numirea reprezentanților care vor gestiona aceste 

informații. În structura episcopiei, episcopul este cel care numește arhivarul și notarul episcopal. 

Cheia depozitului de arhivă se află sub autoritatea exclusivă a episcopului.   

 Capitolul II Arhiva eparhială, repere generale. Prezentarea fondului arhivistic 

prezentăm o descriere detaliată a fondului arhivistic al Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla, 

fondul cuprinde documente datând din perioada 1834-1948. Acest capitol abordează 
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dimensiunile fondului, măsurate atât în termeni de lungime matriliniari cât și de numărul total de 

documente. De asemenea, se urmărește evoluția acestui fond arhivistic începând cu anul 1948 

moment când Biserica Greco-Catolică a fost desființată și până în 1971, arătând locațiile de 

depozitare și etapele care au dus la cercetarea ulterioară a materialului arhivistic. Capitolul 

prezintă și aspecte legate de modalitățile de redactare a documentelor, precum și despre metodele 

de transmitere ale acestora. Pentru a oferi un cadru analitic riguros, se examinează protocoalele 

existente în arhivă, folosindu-se inventarul ca material de referință pentru cercetare. 

 Capitolul III. Administrație eparhială centrală, crearea și circulația documentelor, arăt 

că în contextul administrației bisericești, Episcopia de Gherla servește ca un exemplu de 

administrare ecleziastică eficientă, accentuând importanța rolului pe care îl joacă episcopul Ioan 

Alexi și ceilalți episcopi în stabilirea unei administrații eficace. Funcția de cancelar episcopal are 

o importanță semnificativă pentru că este persoana de încredere din administrație și este 

responsabilă pentru redactarea, organizarea, arhivarea și păstrarea documentelor în arhiva 

eparhială. Scrisorile pastorale și circularele, vor funcționa ca moduri de comunicativă între 

episcop și preoți. Aceste instrumente de comunicare, cum ar fi scrisorile pastorale și circularele, 

vor avea un impact semnificativ, furnizând îndrumări și interpretări doctrinare. Ele vor aborda o 

varietate largă de subiecte, de la aspecte de moralitate în cadrul credinței până la tematici care se 

intersectează cu viața socială și politică. De asemenea, vizitele canonice se vor concretiza în 

ocazii valoroase pentru evaluarea și supravegherea sănătății generale a eparhiei. Ca un adaos 

important, rolul canonicilor capitulari se va dovedi crucial, aceștia având sarcina de a sprijini 

episcopul în coordonarea și administrarea eparhiei. 

Capitolul IV. Administrația eparhială locală și documentele create , aici au fost 

examinate structurile administrative ale Bisericii, folosind exemple precum arhidiaconatul și 

vicariatul. Arhidiaconatul are un rol consultativ, în timp ce vicariatul, creat pentru nevoi 

pastorale în Ardeal, are atribuții administrative ample. Protopopiatele, sub supraveghere 

canonică, sunt alte entități importante pentru gestionarea afacerilor bisericești. Ele organizează, 

de exemplu, sinoade protopopiale. Parohiile, ca unități de bază, îndeplinesc funcții specifice pe 

care le  gestionează printr-o varietate de acte și structuri, inclusiv contribuții financiare și cereri 

pentru construcția de biserici. Toate aceste entități și documente ilustrează complexitatea 

administrației bisericești, subliniind importanța fiecăreia în menținerea eficienței și coeziunii în 

cadrul Bisericii. 



12 

 

 Capitolul V. Tipuri de documente create în contextul relațiilor externe ale episcopiei, 

pune în evidență tipurile de documente esențiale în administrația ecleziastică în relația cu 

Mitropolia, circularele joacă un rol crucial, comunicând decizii sinodale sau schimbări canonice. 

Acestea funcționează ca un canal de comunicare oficial între ierarhii. Alte documente includ 

corespondența pentru transferul clerului și resurselor, precum și rapoarte financiare și statistice 

legate de activitățile parohiale. Când vine vorba de comunicarea cu alte episcopii din cadrul 

Biserica Română Unită, sunt emise decizii și informări care implică atât episcopii cât și 

Mitropolia ca întreg. În relația cu Nunțiatura și Sfântul Scaun, documentele variază de la cereri și 

confirmări de audiențe la rapoarte anuale și documente privind numirile în posturi înalte. În ceea 

ce privește relațiile cu alte episcopii, atât latine cât și greco-catolice, există documente ce 

prezintă acorduri de colaborare în misiuni și proiecte educaționale, precum și corespondență 

teologică. Acestea toate subliniază complexitatea și diversitatea documentației în administrația 

bisericească. 

Prin cercetarea documentelor de arhivă se intenționează punerea în evidență a  

funcționalității și importanța administrației bisericești. 

Proiectul de cercetare asupra creării, circulației și păstrării documentelor în arhiva 

Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla între anii 1853 și 1916, oferă o perspectivă complexă 

și detaliată asupra funcționării și administrării acestei instituții ecleziastice. Prin analiza în cinci 

capitole distincte, a tipurilor de acte emise și păstrate, lucrarea aduce contribuții semnificative la 

înțelegerea în primul rând a arhivei Episcopiei de Gherla, proceselor arhivistice, și dinamicii 

administrative la nivelul eparhial și local. A reieșit importanța fondului arhivistic al Episcopiei 

Greco-Catolice de Cluj-Gherla ca sursă și resursă principală de cercetare, care cuprinde 

documente extinse pe un interval mare de timp, perioadă istorică de mare durată. Administrația 

eparhială, fie că vorbim de nivelul central sau local, este analizată în detaliu, scoțând la lumină 

eficiența și complexitatea sistemului de organizare bisericească. Lucrarea subliniază, de 

asemenea, faptul că documentele de arhivă sunt instrumente esențiale în cercetarea și înțelegerea 

profunda a istoriei și funcționalității administrației bisericești. 

Valorificarea fondului arhivistic al Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla, o sursă 

inepuizabilă de documente care, până în prezent, nu au fost cercetate la întregul lor potențial, este 

posibilă inclusiv pentru realizarea unor astfel de analize, nu a informațiilor cuprinse în 

documente, ci a tipurilor de acte și circulația acestora. Considerăm că acest fond arhivistic 
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dispune de un potențial mare pentru descoperiri inovatoare și surprinzătoare, în special datorită 

diversității documentelor pe care le conține, a căror descriere exhaustivă în această lucrare este 

imposibilă. Documentele pot varia de la vizitații canonice, care oferă o imagine detaliată a 

modului în care clerul și enoriașii au interacționat într-un context istoric anume, până la 

testamente întocmite de clerici sau alte personalități importante ale bisericii. Acestea din urmă, 

deși păstrate în număr mic, furnizează perspective unice asupra modului în care aceste 

personalități au văzut rolul lor spiritual și social, precum și asupra relației lor cu comunitatea pe 

care au deservit-o. 

În plus, din cercetarea documentelor acestui fond arhivistic se poate desprinde și ideea că  

informațiile oferite de anumite documente speciale, materiale memorialistice, corespondențe, 

jurnale, sau chiar autobiografii, pot oferi un tablou intern destul de corect și cuprinzător atât 

asupra vieții clerului cât și a evoluției comunităților religioase de-a lungul timpului. Pe baza 

acestor documente, istoricii și cercetătorii au suficiente informații care duc la realizarea unei serii 

de studii și statistici care să contribuie la o mai bună înțelegere a istoriei și evoluției Bisericii 

Greco-Catolice din regiunea Cluj-Gherla. 

Metodologia folosită, descrisă deja, ne-a oferit posibilitatea folosirii unor tipuri diverse 

de documente, necesare demersului nostru. 

Concluzionînd considerăm că lucrarea noastră nu doar valorifică un fond arhivistic 

important, dar are și potențialul de a schimba modul în care înțelegem istoria religioasă și socială 

a acestei regiuni, intenționând să ofere îndrumări pentru cei care ar intenționa să cerceteze nu 

doar teme religioase, ci și teme cantonate în istoria socială, economică, culturală a părții de țară 

care a aparținut de Episcopia greco-catolică de Cluj- Gherla. Totodată lucrarea se dorește a fi un 

îndreptar pentru tipurile de documente, registre și modul în care cercetarea fondului poate fi 

făcută mai rapid și mai ușor, fie prin analiza registrelor index, fie a registrelor speciale sau a 

celor generale, și își propune să ofere informații despre comasarea documentelor, lipsurile 

acestora și modul în care acestea pot fi înlocuite cu alte documente sau bibliografie edită. 

Proiectul de cercetare are ca obiectiv principal valorificarea fondului arhivistic al 

Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla, un depozit substantial de documente care, până în 

prezent, nu a fost cercetat la întregul său potențial. Considerăm că acest fond arhivistic dispune 

de un potențial mare pentru descoperiri inovatoare și surprinzătoare, în special datorită 

diversității documentelor pe care le conține. Documentele pot varia de la vizitații canonice, care 
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pot oferi o imagine detaliată a modului în care clerul și enoriașii au interacționat într-un context 

istoric anume, până la testamente întocmite de clerici sau alte personalități importante ale 

Bisericii. Acestea din urmă ar putea furniza perspective unice asupra modului în care aceste 

personalități au văzut rolul lor spiritual și social, precum și asupra relației lor cu comunitatea pe 

care au deservit-o. 

Mai mult, acest fond poate conține și materiale memorialistice: corespondențe, jurnale, 

sau chiar autobiografii, care ar putea oferi un tablou intim al vieții clerului și a evoluției 

comunităților religioase de-a lungul timpului. Pe baza acestor documente, istoricii și cercetătorii 

ar putea oferi o perspectivă mai aprofundată asupra istoriei Episcopiei greco-catolice de Gherla. 

Astfel, proiectul nu doar că valorifică un fond arhivistic important, dar are și potențialul de a 

schimba modul în care înțelegem istoria religioasă și socială a acestei regiuni. 
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